

大国军事战略竞争,关键在哪里

国防大学教授王宝付本周六将做客齐鲁大讲坛解读国际军事热点



主办单位
省社科联 山东大学
齐鲁晚报 山东博物馆

本报济南10月17日讯(刘志浩) 10月21日(周六)上午9点30分,在山东博物馆一楼报告厅,国防大学王宝付教授将做客第146期齐鲁大讲坛,以“当前国际军事热点与大国战略竞争”为题,解读当前国际突出的军事热点以及大国之间的战略竞争状况等一系列议题。

王宝付教授,1972年入伍,历任战士、排长、参谋、研究员,中国驻叙利亚大使馆陆海空军

副武官,国防大学国际防务学院训练处处长,国防大学战略研究所副所长,博士生导师,国防大学杰出教授,获军队杰出技术人才奖、军队院校育才奖、全军优秀教师,享受国务院政府特殊津贴。先后毕业于军事学院、国防大学研究生院,曾在美国乔治城大学外交学院、日本防卫研究所做高级访问学者。长期从事中美军事关系和军事安全问题研究,著有《国际

战略形势分析》《中国国家安全战略问题研究》《美军特种作战部队与特种作战》等著作。

在当今错综复杂的国际背景下,当前突出的国际军事热点是什么?大国军事战略竞争的关键领域在哪里?强化忧患意识,建设强大的国防力量还需做些什么?王宝付教授将解读当前国际突出的军事热点以及大国之间的战略竞争状况等一系列议题。

本期齐鲁大讲坛开讲时间为10月21日(星期六)上午9点30分,地点在山东博物馆一楼报告厅。地址:济南市经十路11899号。

齐鲁大讲坛由山东省社科联、山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆联合主办,以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨,每期邀请一位嘉宾担任主讲。大讲坛坚持公益性原则,面向公众免费开放。

卓泽渊和李忠夏做客齐鲁大讲坛

以齐鲁文化视角看“全面依法治国”



中共中央党校政法部主任、博士生导师卓泽渊

近日,中共中央党校政法部主任、博士生导师卓泽渊和山东大学法学院副院长李忠夏,来到山东农业大学做客齐鲁大讲坛。这是齐鲁文化视角看“四个全面”系列讲座之一,他们就道德与法律的关系、法律与传统文化的关系以及在推进全面依法治国中面临的障碍等问题,做了深入解析。此次活动还参与了《新杏坛》栏目的录制,主办方是山东省社科联、山东大学、山东广播电视台、齐鲁晚报。

文/片 本报记者 白雪

卓泽渊: 建立法官逐级遴选制度 大学毕业生要先下基层

中共中央党校政法部主任、博士生导师卓泽渊作了“全面依法治国”的演讲。

卓泽渊认为,全面推进依法治国是时代的要求。“这个时代我们可以从不同的角度来描述它。有人说,这是一个市场经济的时代;有人说,这是一个互联网的时代;有人说这是一个人工智能的时代;有人说这是一个走向太空的时代。我想坚定地说,这是一个走向法治的时代。在这个时代的最强音中,一定有法治的声音。”

卓泽渊从中国的思想家梁启超等人说起,他们那时提出中国必须走法治之路,必须创建法治国家的理想。

2014年,中共十八届四中全会通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,对依法治国事业进行了整体的顶层设计。

卓泽渊说,将依法治国确定为党领导人民治理国家的基本方略,这是了不起的重大成就,中国共产党把依法执政确定为治国理政的基本方式,也是了不起的巨大历史进步。当下,中国特色社会主义的法

律体系已经形成,法治政府建设正稳步推进,司法体制不断完善,全社会的法治观念明显增强。

卓泽渊认为,作为全面推进依法治国的重要保障,首先要加强法治工作队伍建设,要建立高素质的专门队伍,包括立法、执法、司法队伍,要把善于运用法治思维和法治方式推动工作的人选拔到领导岗位上,要推动这支队伍的正规化、专业化、职业化,应该从律师、法学专家中招收立法工作者、司法工作者,建立法官、检察官的逐级遴选制度。

“今年5月31日到6月5日,我随中央司法体制改革考察团考察了东部和西部的几个省,我很欣喜地看到,中级以上的人民法院和市以上的检察院,都不招收大学应届毕业的学生。招收大学应届毕业生的只能是基层法院、基层检察院。你没在基层工作过就不能到中级工作,没在中级工作过就不能到高级工作。”

李忠夏: 我们的日常生活 与宪法密切相关

山东大学法学院副院长李忠夏就依法治国跟依宪治国之间的关系作了演讲。

他说,一直以来,社会各界实际上对宪法多多少少会有一

些误解,认为宪法可能跟我们的生活关系并不大,但我们会发现,十八大之后,在全面依法治国的背景下,对宪法的强调已提到一个非常重要的位置。

“实际上,我们的日常生活和宪法是密切相关的。我们从出生到死亡,甚至在我们出生以前,死亡以后,都是跟宪法有关的。出生以前,我们可能就会涉及一个问题,那就是胎儿生命权的问题。在我们的成长过程中,我们可能会面临一个接受教育的问题,受教育权是我们宪法中明确规定的,受教育既是一项权利,同时也是一项义务。”

李忠夏认为,随着全面依法治国的推进,宪法在日常生活中的重要性,一定会慢慢凸显出来,变得越来越重要。

他还从宪法的角度谈了法律与道德之间的关系。道德关乎每个人的心,法律则是关乎整个社会建构的问题。但是从另外一个角度来讲,法律与道德又存在着一个非常紧密的联系,如果说没有道德的话,法律一定是寸步难行。所以说法律实际上就是最低限度的道德。

传统文化和法律有什么关系?李忠夏说,通过法律自身可以把传统文化融入进来。比如,现在关于常回家看看的立法,它其实就体现了我们非常鲜明的中国特色。



山东大学法学院副院长李忠夏

第22届全国晚报(都市报)总编辑年会举行

全国报业大咖共话“创无限·融精彩”

本报讯 10月12日-14日,以“创无限·融精彩”为主题的第22届全国晚报(都市报)总编辑年会在南京召开,来自全国24家都市类媒体大咖们集聚一堂,共商新形势下都市报发展大计。

近几年来,互联网对传统纸媒形成了日益严峻的挑战,作为都市报的传统纸媒,如何

转危为机,如何创新求变,是大家共同面临的挑战。12日上午,在以“创无限·融精彩”为主题的总编辑高峰论坛上,来自全国24家都市报的社长、总编辑和资深媒体人经验交流不断、思想碰撞不断,共商整装突围之路,共谈“创融”发展之道。大家一致认为,要精心用好省级晚报、都市报长期积累起来的

公信力、影响力、引导力,利用精细化、专业化特点,把新闻做深、做透,同时强化创新融合,在新媒体时代不断打造更符合自身定位、更精准的新媒体传播平台,才能让纸媒未来无限精彩。正如扬子晚报总编辑王文坚所说:“创无限,融精彩,晚报都市报的融合转型过程虽然可以透迤,但目标和使

命必须通达!”

此次年会,主办方扬子晚报还精心安排了“两聚一高看江苏,江南水乡画中行”考察活动。在美丽的阳澄湖畔,大家兴致勃勃地遍访了高铁新城“新门户·创客空间”、国家级相城经济技术开发区、阳澄湖莲花岛等,所见所闻让大家对相城的快速发展印象深刻。

据悉,规划面积91.87平方公里的国家级相城经济技术开发区已成为江苏改革创新的“排头兵”。

会议期间,还评出了2016年度省级晚报(都市报)优秀新闻作品奖,本报的《闯关英雄》《我们的长征》等5篇作品获一等奖。

(本报记者)